



УДК 91:378.123

*Р. А. ЖМОПДЯК, И. Т. РОМАНОВСКИЙ*

## ГЕОГРАФИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ БГУ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА 50 ЛЕТ

Географический факультет БГУ имени В. И. Ленина, центр подготовки специалистов-географов для научной и практической работы, центр научной географической мысли в Белоруссии, открыт в 1934 г. после постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 15 мая 1934 г. «О преподавании географии в начальной и средней школе». История его создания и развития неразрывно связана с историей крупнейшего и старейшего в республике университета. В первые годы преподавательскую и научно-исследовательскую работу на геолого-почвенно-географическом факультете (так он вначале назывался) вели академики АН БССР Я. Н. Афанасьев, Н. Ф. Блиодоу, член-корреспондент АН БССР А. М. Жирмуцкий, доценты С. С. Маляревич, Н. С. Тараймович и др. Помогли в становлении факультета географы Москвы и Ленинграда, особенно профессора М. Н. Смирнов, И. М. Иванов.

Уже в первые годы деятельности на факультете проводились научные исследования по проблемам физической географии, палеогеографии и геоморфологии Белоруссии. С 1938 г. началась подготовка специалистов-географов через аспирантуру, увеличился объем и расширилась тематика исследований. В 1939—1940 учебном году были защищены первые кандидатские диссертации (В. А. Дементьев, А. Х. Шкляр). С каждым годом расширялись связи ученых факультета с производством. В 1939 г. были начаты полевые исследования ландшафтов в Могилевской области. Для атласа Белоруссии В. А. Дементьев составил первую карту физико-географического районирования республики.

Нападение немецко-фашистских захватчиков на СССР прервало мирную работу факультета. Многие преподаватели и студенты ушли на фронт защищать Родину. В годы Великой Отечественной войны оккупанты разрушили здания, разграбили оборудование. Но уже с октября 1943 г. работа географического факультета возобновилась на станции Сходня под Москвой. Большую помощь факультету в это время оказал географический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова.

После освобождения Минска от немецко-фашистских захватчиков летом 1944 г. факультет переехал в Минск. В 1945 г. состоялся первый послевоенный выпуск (9 чел.). Большой вклад в развитие факультета в послевоенный период внесли академики АН БССР К. И. Лукашев, И. С. Луцкинович, вице-президент АН БССР А. С. Махнач, члены-корреспонденты АН БССР А. В. Фурсенко, А. Г. Медведев, профессора В. А. Дементьев, А. Х. Шкляр, И. Т. Романовский, А. Я. Малышев, И. П. Трухан, В. А. Жучкевич, О. Ф. Якушко, Н. Е. Рогозин, Д. М. Корупин, В. Г. Заврнев.

В первые послевоенные годы прием на 1 курс составлял 20—40 чел.

Работали три кафедры: физической географии, экономической географии, почвоведения и геологии. В начале 50-х годов при географическом факультете было основано геологическое отделение (прием 50 чел.). Быстрый рост факультета начался со времени ввода в строй главного корпуса университета (1961). В это время план приема студентов на I курс дневного отделения увеличился до 125 чел. В 1960 г. открылось вечернее отделение с приемом на I курс 50 чел.; общий прием вместе с заочным отделением составил 250 чел. Расширяется аспирантура, реорганизируются и открываются новые кафедры: физической географии СССР и физической географии материков и океанов (1961), экономической географии СССР и экономической географии зарубежных стран (1966), геодезии и картографии (1969), общего земледения (1973), организуются новые научно-исследовательские подразделения — проблемная НИЛ мелiorации ландшафтов, отраслевая НИЛ озераведения, Браславская лимнологическая станция. Значительно расширяется учебно-материальная база факультета, создается учебно-географическая станция «Западная Березина» в Воложинском районе, расширяется музей земледения. На факультете созданы и работают 17 учебных лабораторий и кабинетов, читальный зал.

В настоящее время на факультете обучается свыше тысячи студентов, более 30 аспирантов и соискателей ученой степени. Педагогическую и научную работу на факультете ведут свыше 100 преподавателей и сотрудников, из них член-корреспондент АН БССР, 7 профессоров, 42 доцента и кандидата наук и более 15 старших научных сотрудников. Член-корреспондент АН БССР А. Г. Медведев — лауреат Государственной премии БССР и премии имени В. Р. Вильяма. Почетное звание заслуженного деятеля науки БССР присвоено профессорам А. Г. Медведеву и О. Ф. Якушко, почетное звание заслуженного работника высшей школы БССР — профессорам Н. Т. Романовскому, В. А. Жучкевичу, А. Я. Малышеву. Факультет готовит специалистов по физической и экономической географии на дневном, вечернем и заочном отделениях; а также по краеведению и методике организации туристско-экскурсионного дела, геоморфологии — на дневном отделении. Хотя основное назначение факультета — подготовка географов для средней школы и научных учреждений, выпускники факультета успешно работают в геологических, почвенных, землеустроительных, мелiorативных и гидрометеорологических службах, в топографо-картографических учреждениях, в дорожно-строительных, плано-экономических и статистических организациях; в областных и городских экскурсионных бюро и многих других учреждениях и организациях.

За послевоенные годы факультет подготовил и выпустил свыше 5550 специалистов. Многие из них стали крупными учеными, организаторами науки и народного хозяйства. Среди выпускников факультета более десяти докторов наук: Ф. С. Мартинкевич — академик АН БССР, зав. отделом Института экономики АН БССР; А. Г. Булавко — зав. отделом ЦНИИКИВРА; О. Ф. Якушко — зав. кафедрой БГУ имени В. И. Ленина, заслуженный деятель науки БССР; Т. А. Романова — зав. отделом БелНИИПиА, лауреат Государственной премии БССР; В. Ф. Медведев — директор БелНИИПТИ Госплана БССР; В. В. Жилко — зав. лабораторией БелНИИПиА; Б. Н. Гурский — зав. кафедрой Минского государственного пединститута имени А. М. Горького; С. А. Польский — профессор кафедры Минского государственного пединститута имени А. М. Горького, В. К. Лукашев и А. В. Матвеев — зав. лабораториями НИИ геохимии и геофизики АН БССР; Э. А. Левков — ст. науч. сотрудник НИИ геохимии и геофизики АН БССР. Около 100 выпускников факультета стали кандидатами наук (1984). Выпускниками факультета являются: А. А. Леонович — заслуженный геологоразведчик, дважды лауреат Государственной премии СССР, работавший на протяжении нескольких десятилетий начальником Управления геологии БССР; А. В. Томашевич — зам. директора БелНИПТИ; В. Я. На-

уменко — проректор Брестского пединститута имени А. С. Пушкина; А. А. Жадан — директор издательства «Вышэйшая школа»; Я. А. Якубовский — зав. редакцией географии, геологии и геофизики БелСЭ, лауреат Государственной премии БССР; В. А. Богинно — зам. начальника Управления геологии БССР и др. Географический факультет БГУ имени В. И. Ленина в основном укомплектован своими выпускниками.

Достоинно несут свою трудовую вахту учителя-географы (почти 4 тысячи подготовил факультет за послевоенный период). Более 30 воспитанникам геофака, работающим в системе народного образования, присвоено почетное звание заслуженного учителя БССР, значком «Отличник народного образования БССР» награждены свыше 60 выпускников. Правительственных наград удостоены 27 географов.

При факультете действует специализированный совет по защите диссертаций. За послевоенные годы здесь защищены 4 докторские и около 100 кандидатских диссертаций. Опубликовано свыше сотни учебных пособий для вузов и школ, монографии по геолого-географическим наукам.

Об успехах факультета в учебно-воспитательной работе в последнее время свидетельствует рост успеваемости студентов, более широкое сотрудничество с НИИ АН БССР, проектными и хозяйственными организациями при проведении производственной практики, увеличение количества дипломных работ, рекомендуемых к опубликованию и др.

Исходя из решений апрельского (1984) Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва об общеобразовательной школе факультет ставит одной из первоочередных задач подготовку высококвалифицированных специалистов для работы в средней школе, способных давать учащимся прочные знания, умения и навыки, применять эффективные методы и приемы обучения и воспитания.

Плодотворную работу ведет студенческое научное общество. Практически все студенты факультета принимают участие в научно-исследовательской работе. Студенческая научная лаборатория и 8 научных кружков объединяют около 40 % обучающихся на стационаре.

Любят студенты спорт, художественную самодеятельность. Географы занимаются во многих спортивных секциях, участвуют в народной хоровой капелле, народном танцевальном ансамбле «Крыжачок», оркестре народных инструментов, выступают с концертами в различных районах республики, страны, а также за рубежом. Хороших результатов в последние годы студенты факультета добились в классической и вольной борьбе, стрельбе, футболу, хоккею, спортивному ориентированию, спортивной и художественной гимнастике и другим видам спорта. Отдых студентов тесно связан с экскурсиями и туристскими походами по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, на предприятия, в музеи, заповедные уголки природы.

Научная работа на факультете началась с первых дней его основания. В настоящее время усилия профессорско-преподавательского и научно-исследовательского персонала сконцентрированы на выполнении важнейших для народного хозяйства тем, которые разрабатываются в сотрудничестве с научными учреждениями республики и страны. К примеру, в 1983 г. из выполняемых 10 НИР 2 разрабатывались по постановлению партии и правительства, все они входили в координационный план АН БССР, а 4 из них — в координационный план АН СССР. Сотрудники факультета принимают участие в работе национального комитета Белорусской ССР по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера» — проект № 5. Руководителем проекта № 10 этой программы является профессор В. М. Широков.

Основными направлениями научных исследований факультета являются:

- 1) изучение влияния осушительных мелиораций на почвы, растительность и микроклимат и разработка приемов оптимизации плодородия мелиорированных почв;
- 2) комплексное изучение озер и водохранилищ республики с целью

определения их современного состояния, динамики развития, народно-хозяйственного использования и охраны;

3) комплексное изучение структуры, развития и охраны ландшафтов Белоруссии;

4) изучение народонаселения, трудовых и рекреационных ресурсов, туристских комплексов, а также аграрно-промышленных комплексов республики с целью рациональной территориальной организации хозяйства и повышения его производительности и экономичности;

5) исследования в области среднего и высшего географического образования, методики преподавания географии, разработка и написание методических и учебных пособий, учебников для средних школ и вузов.

Научная работа неразрывно связана с нуждами и запросами народного хозяйства, науки, культуры и просвещения. Исследования и их результаты непосредственно направлены на выполнение решений майского (1982) Пленума ЦК КПСС по продовольственной программе СССР. Полученные теоретические и практические результаты реализуются многими научными и научно-производственными организациями. За последние десятилетия географический факультет стал центром научно-исследовательских работ в университете по изучению природных ресурсов, их рациональному использованию и охране. Профессор О. Ф. Якушко возглавляет проблемный научный совет университета по охране окружающей среды, доцент Г. М. Базыленко руководит советом университета по охране природы.

Факультет имеет договора о научно-техническом сотрудничестве с институтами географии и озераведения АН СССР, Центральным Советом по туризму и экскурсиям СССР, десятками НИИ АН БССР, БелНИГРИ, Белорусской сельхозакадемией, Якутским и Пермским университетами и другими научными и учебными учреждениями. Научные исследования ведутся в тесном контакте с Госпланом БССР, Управлением геологии при СМ БССР, Министерствами сельского хозяйства, здравоохранения, мелiorации и водного хозяйства республики, Главполесьеводстроем, Госкомитетом по труду при СМ БССР, Госкомитетом по охране природы при СМ БССР, Белорусским советом по туризму и экскурсиям, Центральным НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства нечерноземной зоны, ЦНИИП градостроительства, БелНИИ гипросельстроем, картографо-геодезическими предприятиями и другими учреждениями и организациями республики и страны. Сотрудниками факультета лишь за 1976—1983 гг. опубликовано свыше 1600 статей, объемом в 340 п. л., 27 монографий, объемом 267 п. л., 32 учебника и учебных пособий с грифом министерства, объемом 372 п. л. и 8 научных сборников, объемом 81 п. л. Среди опубликованных работ «География Белоруссии» под редакцией В. А. Дементьева, Н. Т. Романовского, И. И. Трухана и А. Х. Шкляра; «Экономическая география Белоруссии» Н. Т. Романовского, Н. И. Трухана и др.; «География БССР. Учебник для школы», «Общая топонимика», «Дороги и водные пути Белоруссии», «Таблицы по физической географии БССР», «Таблицы по экономической географии БССР», «Вопросы и задачи по географической карте», «Наглядность в преподавании географии» В. А. Жучкевича; «В краю озер», «Озероведение. География озер Белоруссии» О. Ф. Якушко; «Антропогенезированные ландшафты Белоруссии и Болгарии» О. Ф. Якушко, Г. И. Марцинкевич, П. В. Петрова, А. С. Велчева; «Озера Белоруссии (справочник) под редакцией О. Ф. Якушко; «Геология и полезные ископаемые СССР», «Геология и полезные ископаемые Белоруссии» Д. М. Корулина; «Геология общая и историческая» Д. М. Корулина, Б. Н. Гурского; «Водохозяйственный баланс бассейна Днепра» В. М. Широкова, А. М. Пеньковской и В. М. Плужникова; «Географические особенности формирования берегов и ложа Куйбышевского водохранилища» В. М. Широкова и др.; «Пособие по географии для поступающих в вузы» под редакцией В. Г. Завриева; «Белорусское Полесье: проблемы развития и размещения производительных сил»

под редакцией С. И. Сидора; «Географические основы мелниорации» и «Мелниоративная география Белоруссии» В. С. Аношко; «Справочник по мелниоративной географии» В. С. Аношко, А. С. Мееровского; «Полевая и лабораторная практика по почвоведению» под редакцией А. Г. Медведева; «Жизнь почвы», «Геохимия ландшафтов» Н. К. Чертко; «Природные комплексы и продуктивность растительности СССР» С. М. Зубова; «Использование природных ресурсов и охрана природы» Г. И. Марцинкевич; «Физико-географическое районирование» В. А. Еремной; «Лабораторные занятия по топографии с основами геодезии» Р. А. Жмойдяка, В. Я. Кришановича и Б. А. Медведева; «Социально-географические аспекты формирования и использования кадров сельского хозяйства БССР» Б. А. Манак; «Индустрии шаги саженей» и «Белорусская ССР в XI пятилетке» С. И. Сидора; научные сборники «Социально-географические проблемы повышения эффективности туристско-экскурсионного обслуживания», «Развитие отраслей народного хозяйства Белоруссии», «Проблемы расселения в БССР», «Водные ресурсы Белоруссии и их охрана», «Влияние хозяйственной деятельности на природу Белоруссии» и др. Преподаватели и сотрудники факультета участвуют в выпуске межведомственного сборника «Геология и география», в создании 5-томной энциклопедии «Природа Белоруссии».

Сотрудники и преподаватели факультета принимают активное участие во многих международных, союзных, региональных и республиканских конференциях, симпозиумах, совещаниях и семинарах: в 1982 г. сделано 216 докладов и сообщений, в 1983 г. — 160.

Географы факультета осуществляют широкие связи с географами ряда зарубежных стран во время научных экспедиций, выполнения совместных научных разработок, чтения лекций, издания совместных трудов, обмена учеными, проведения производственно-ознакомительной практики студентов, стажировки, участия в международных конференциях, семинарах, симпозиумах и т. д. В плане международного сотрудничества выполняются работы с Софийским, Берлинским, Братиславским, Люблянским, Камагуэйским университетами. Наиболее продуктивны эти связи с Софийским (Болгария) и Люблянским (Югославия) университетами, совместно с которыми выполняются НИР «Методы количественной и качественной оценки водохозяйственных антропогенизированных ландшафтов Белоруссии и Болгарии» и «Проблемы территориальной организации туристских комплексов». В зарубежных изданиях за 1976—1983 гг. опубликовано 19 научных статей. В 1983 г. Софийским университетом издана монография «Антропогенизированные ландшафты Белоруссии и Болгарии», авторами которой являются О. Ф. Якушко, Г. И. Марцинкевич и болгарские географы — П. В. Петров, А. С. Велчев. Факультет в 1976 г. явился организатором советско-польского семинара по урбанизации. Неоднократно с лекциями в зарубежных вузах выступали профессор Н. Т. Романовский, В. Г. Завриев, А. Я. Малышев, О. Ф. Якушко, И. И. Трухан, В. М. Широков, доценты В. А. Новикский, Р. А. Жмойдяк, Г. И. Марцинкевич, Л. А. Павлович и др. Научные исследования и преподавательскую работу в зарубежных странах проводили профессор В. А. Дементьев (КНДР), В. Г. Завриев (СРВ), доценты С. М. Зубов (КНР), С. Д. Бачурин (Алжир), С. Ф. Фещенко (Куба). Стажировались в зарубежных вузах доценты И. И. Пирожник (Болгария), П. А. Коврига (ГДР), старший научный сотрудник В. М. Яцухно (ЧССР). С 1983 г. работает в Мозамбике ассистент кафедры геодезии и картографии П. П. Явид.

Коллектив географического факультета встречает свое 50-летие в поисках новых форм учебно-воспитательной работы, непрерывного совершенствования уровня научных исследований. Решения XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС нацеливают всех сотрудников факультета на решение важнейших народнохозяйственных задач, повышение качества подготовки специалистов.